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СА ВРЕ МЕ НЕ ТЕХ НО ЛО ГИ ЈЕ КАО СРЕД СТВО  
СПРЕ ЧА ВА ЊА НА СИ ЉА У ПО РО ДИ ЦИ*

Сажетак:Без об зи ра на то што по сто ји од го ва ра ју ћи нор ма тив ни оквир 
за санк ци о ни са ње из вр ши ла ца кри вич ног де ла на си ља у по ро ди ци, у прак си по-
сто је број ни про бле ми у по гле ду до ка зи ва ња овог де ла пред над ле жним су дом. 
Ау тор је сто га у ра ду, на во де ћи при ме ре из прак се, иден ти фи ко вао про бле-
ме у до ка зи ва њу на си ља у по ро ди ци. На кра ју ра да ау тор је, уз на во ђе ње 
по сто је ћих мо бил них апли ка ци ја и њи хо вих ма на, пред ста вио на чи не за 
пре ва зи ла же ње на ве де них про бле ма упо тре бом но во ство ре не апли ка ци је 
ко ја ће има ти дво стру ку функ ци ју – пре вен ци ју на си ља у по ро ди ци и ње но 
олак ша но до ка зи ва ње.

Кључнеречи: на си ље у по ро ди ци, до ка зи ва ње, пре вен ци ја, са вре ме не 
тех но ло ги је.

1. УВОД

Све до кра ја ше зде се тих го ди на XX ве ка, на си ље у по ро ди ци је сма тра-
но за при ват ну ствар чла но ва по ро ди це, што је оне мо гу ћа ва ло ре ак ци ју 
др жа ве. Ак ти ви змом жен ског по кре та, као и по кре та за пра ва жр та ва на си ља 
у по ро ди ци, до шло је до ин кри ми на ци је на си ља у по ро ди ци као кри вич ног 
де ла у Ре пу бли ци Ср би ји то ком 2002. го ди не, до но ше њем За ко на о из ме на ма 
и до пу на ма Кри вич ног за ко ни ка.1 

Ин кри ми на ци јом на си ља у по ро ди ци као кри вич ног де ла до шло је до 
то га да се број при ја ва за кри вич на де ла из гла ве XIX, под на зи вом кри вич-
на де ла про тив бра ка и по ро ди це, по ве ћа ју у на ред ним го ди на ма за ви ше од 

* Ра д је ре а ли зо ван у окви ру про јек та бр. 451-03-9/2021-14/200120 Ми ни стар ства за 
про све ту, на у ку и тех но ло шки раз вој Ре пу бли ке Ср би је

1 Кри вич ни за ко ник, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 10/2002
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се дам пу та. Та ко је 2004. го ди не би ло при ја вље но 1.009 пу но лет них ли ца за 
кри вич но де ло на си ља у по ро ди ци, док је 2019. го ди не број при ја вље них пу-
но лет них ли ца на ра стао на 7.308. Ујед но, то ком 2004. го ди не осу ђе но је све га 
374 пу но лет на их ли ца за кри вич но де ло на си ље у по ро ди ци, док је то ком 
2019. го ди не за исто де ло осу ђе но 2.984 ли ца.23 

Као нај ве ћи про блем до ка зи ва ња кри вич ног де ла на си ља у по ро ди ци 
на ме ће се про блем из о стан ка све до че ња жр тве, а што је код по је ди них слу-
ча је ва на си ља у по ро ди ци кључ ни и је ди ни до каз из вр ше ња кри вич ног де ла. 
С тим у ве зи у на став ку ра да ау тор ће пр во пред ста ви ти об ли ке кри вич ног 
де ла на си ља у по ро ди ци, пре ма по зи тив но прав ним ре ше њи ма. На кон то га 
ау тор ће ука за ти на основ не про бле ме до ка зи ва ња на си ља у по ро ди ци, те 
пред ста ви ти на чи не за њи хо во пре ва зи ла же ње уз по моћ са вре ме них тех но-
ло ги ја. 

2. НОР МА ТИВ НИ ОКВИР НА СИ ЉА У ПО РО ДИ ЦИ

На си ље у по ро ди ци, као со ци о ло шки фе но мен, има нен тан је свим дру-
штви ма и исто риј ским епо ха ма. Све док ни је би ло пред мет по себ не ин кри-
ми на ци је, др жав ни ор га ни су на по ја ву на си ља у по ро ди ци ре а го ва ли та ко 
што су та по на ша ња под во ди ли под не ка дру га кри вич на де ла. По сто ја ње 
фи зич ког на си ља над чла ном по ро ди це под во ди ло се под ла ку и те шку те-
ле сну по вре ду, док се по сто ја ње пси хич ког на си ља ква ли фи ко ва ло као кри-
вич но де ло увре да, од но сно кле ве та. Не мо гућ ност да се си ло ва ње су пру ге 
у бра ку под ве де под од ред бе кри вич ног за ко но дав ства нај бо ље илу стру је 
не а де кват ну за шти ту на ко ју на и ла зе при пад ни це жен ског по ла. Та ко ђе, на 
слу ча је ве на си ља у по ро ди ци су се при ме њи ва ле и нор ме о пре кр ша ји ма 
про тив јав ног ре да и ми ра.4 

Под сна жним ути ца јем раз ли чи тих не вла ди них ор га ни за ци ја, по пут 
Ау то ном ног жен ског цен тра, као и по тре бе пру жа ња ве ће кри вич но прав не 
за шти те од на си ља чла но ви ма по ро ди це, за ко но да вац у Ср би ји је 2002. годи-
не пр ви пут ин кри ми ни сао на си ље у по ро ди ци као кри вич но де ло. Пре ма ва-
же ћем Кри вич ном за ко ни ку Ре пу бли ке Ср би је на си ље у по ро ди ци је и да ље 
кри вич но де ло у окви ру кри вич них де ла про тив бра ка и по ро ди це. На и ме, 

2 Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку, Пу но лет ни и ма ло лет ни учи ни о ци кри вич них де ла, 
2000-2004, Бе о град 2005, 4. и 6.

3 Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку, Пу но лет ни учи ни о ци кри вич них де ла у Ре пу бли ци 
Ср би ји, 2019. – При ја ве, оп ту же ња и осу де, Бе о град 2020, 16. и 42.

4 Сло бо дан ка Кон стан ти но вић Ви лић, Кри вич но прав на за шти та жр та ва на си ља у 
по ро ди ци, Прав на кли ни ка за за шти ту пра ва же на – При руч ник за рад сту дент ки ња/сту де-
на та, Прав ни фа кул тет и Жен ски ис тра жи вач ки цен тар за еду ка ци ју и ко му ни ка ци ју, Ниш 
2011, 173.
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по сто ји пет об ли ка кри вич ног де ла на си ља у по ро ди ци, од но сно основ ни 
об лик, три ква ли фи ко ва на/те жа об ли ка и је дан по се бан об лик (члан 194. КЗ).5 
За ко но да вац се код пр вог об ли ка по слу жио тзв. по сле дич ном рад њом, ко ја 
се ма ни фе сту је у угро жа ва њу спо кој ства, те ле сног ин те гри те та и ду шев ног 
ста ња чла на по ро ди це, при че му се као на чи ни из вр ше ња на во ди при ме на 
на си ља, прет ња да ће на па сти на жи вот или те ло, др ско или без об зир но по-
на ша ње (члан 194. став 1. КЗ). С об зи ром на то да од ре ђе ње на си ља и ква ли-
фи ко ва не прет ње ни су спор ни у кри вич но прав ној те о ри ји, не ће мо их по себ но 
об ја шња ва ти. Сто га је по треб но бли же од ре ди ти са мо др ско и без об зир но 
по на ша ње. Та ко се др ско по на ша ње раз ли ку је од без об зир ног, по схва та њу 
др Љу би ше Ла за ре ви ћа, са мо по ин тен зи те ту. На и ме, др ским по на ша њем 
се кр ше са мо еле мен тар не нор ме кул ту ре у јед ном дру штву, уз иг но ри са ње, 
вре ђа ње и спрем но сти за фи зич ко об ра чу на ва ње, док се под без об зир ним 
по на ша њем под ра зу ме ва крај ње не по што ва ње, при че му до ла зи до фи зич ког 
и пси хич ког мал тре ти ра ња.6 За из вр ше ње овог кри вич ног де ла нео п хо дан 
је уми шљај, те је пред ви ђе на је ка зна за тво ра од три ме се ца до три го ди не.

За ко но да вац је под па сив ним су бјек том од ре дио чла на по ро ди це, под 
ко јим се мо гу под ве сти: су пру жни ци, њи хо ва де ца, пре ци су пру жни ка у пра-
вој ли ни ји крв ног срод ства, ван брач ни парт не ри и њи хо ва де ца, усво ји лац и 
усво је ник, хра ни лац и хра ње ник. Чла но ви ма по ро ди це сма тра ју се и бра ћа 
и се стре, њи хо ви су пру жни ци и де ца, бив ши су пру жни ци и њи хо ва де ца и 
ро ди те љи бив ших су пру жни ка, ако жи ве у за јед нич ком до ма ћин ству, као и 
ли ца ко ја има ју за јед нич ко де те или је де те на пу ту да бу де ро ђе но, иа ко ни-
ка да ни су жи ве ла у истом по ро дич ном до ма ћин ству (члан 112. тач ка 28. КЗ). 
Не ки ау то ри оправ да ва ју ова кво од ре ђе ње пој ма чла на по ро ди це, по др жа-
ва ју ћи став да се бив ши су пру жни ци, њи хо ва де ца, као и ро ди те љи бив ших 
су пру жни ка не тре ба под во ди ти под по јам чла на по ро ди це, ако не жи ве у 
истом до ма ћин ству.7 Ова квом схва та њу за ко но дав ца и по је ди ним кри вич но-
прав ним те о ре ти ча ри ма мо же су упу ти ти оправ да на кри ти ка. На и ме, на си ље 
из ме ђу бив ших парт не ра се не пре ки да исе ље њем су пру ге из за јед нич ког до-
ма ћин ства. Оно вр ло че сто до сти же сво ју кул ми на ци ју у тре ну ци ма одво јено-
сти бив ших парт не ра, јер су пруг, из губ ши свој „пред мет” до ми на ци је и желе ћи 
да је вра ти по сва ку це ну, при ме њу је пси хич ко и фи зич ко на си ље. Иста па ра-
ле ла се мо же по ву ћи и за за јед нич ку де цу и ро ди те ље бив ших су пру жни ка. 

Те жи об лик кри вич ног де ла на си ља у по ро ди ци по сто ји ка да је, при 
из вр ше њу рад ње основ ног кри вич ног де ла, ко ри шће но оруж је, опа сно ору ђе 

5 Кри вич ни за ко ник, Слу жбе ни гла сник, бр. 85/2005, 88/2005 – ис пр., 107/2005 – ис пр., 
72/2009, 111/2009, 121/2012, 104/2013, 108/2014 и 94/2016

6 Љу би ша Ла за ре вић, Ко мен тар Кри вич ног за ко ни ка Ре пу бли ке Ср би је, Са вре ме на 
ад ми ни стра ци ја, Бе о град 2006, 550.

7 Ibi dem
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или дру го сред ство по доб но да се те ло те шко по вре ди или здра вље те шко 
на ру ши. По сле ди ца рад ње из вр ше ња овог об ли ка на си ља у по ро ди ци се 
ма ни фе сту је у кон крет ној опа сно сти по те ле сни ин те гри тет или ду шев но 
ста ње па сив ног су бјек та, укљу чу ју ћи и по сле ди цу у ви ду на но ше ња ла ке 
те ле сне по вре де. С об зи ром на то да се ово де ло вр ши упо тре бом оруж ја или 
ору ђа, на но ше ње ла ке те ле сне по вре де се ква ли фи ку је као опа сна ла ка те-
ле сна по вре да.8 За по сто ја ње де ла нео п хо дан је уми шљај. По ла зе ћи од ве ће 
дру штве не опа сно сти овог кон крет ног кри вич ног де ла, за ко но да вац је про-
пи сао и те жу кри вич ну санк ци ју – ка зна за тво ра од шест ме се ци до пет 
го ди на (члан 194. став 2. КЗ).

Дру ги те жи об лик об лик кри вич ног де ла на си ља у по ро ди ци по сто ји ако 
је не ко рад њом из ста ва 1. и ста ва 2. чла на 194. КЗ узро ко вао те шку те ле сну 
по вре ду или те шко на ру ша ва ње здра вља чла на по ро ди це или је де ло учи ње но 
пре ма ма ло лет ном ли цу (члан 194. став 3. КЗ). За раз ли ку од пр ва два об ли ка 
на си ља у по ро ди ци, тре ћи об лик се ди фе рен ци ра се и у по гле ду па сив ног су-
бјек та. у по гле ду по сле ди це. За ко но да вац из ри чи то на во ди у чла ну 112. став 
10. да се под ма ло лет ним ли це под ра зу ме ва сва ко ли це ко је ни је на вр ши ло 18 
го ди на ста ро сти. За овај об лик пред ви ђе на је ка зна за тво ра од две до де сет 
го ди на, док се као сте пен кри ви це у од но су на по сле ди цу зах те ва да је из вр-
ши лац по сту пао са не ха том, а у од но су на па сив ног су бјек та са уми шља јем. 

Тре ћи те жи об лик кри вич ног де ла се оте ло тво ру је у смр ти чла на по ро-
ди це, услед де ла из ста ва 1, 2. и 3. чла на 194. Кри вич ног за ко ни ка (члан 194. 
став 4. КЗ), при че му је пред ви ђе на ка зна за тво ра од пет до пет на ест го ди на, 
а ако је члан по ро ди це ма ло лет но ли це учи ни лац ће се ка зни ти ка зном за-
тво ра од нај ма ње де сет го ди на. У од но су на смрт чла на по ро ди це, из вр ши лац 
мо ра да је по сту пао са не ха том, за раз ли ку од уби ства чла на сво је по ро ди це 
ко је је прет ход но зло ста вља но од стра не из вр ши о ца код ко јег је нео п ход но 
по сто ја ње уми шља ја, јер ће се, у слу ча ју да по сто ји уми шљај у од но су на 
смрт чла на по ро ди це ко га је из вр ши лац прет ход но зло ста вљао, ра ди ти о 
кри вич ном де лу те шко уби ство из чла на 114 став 1 тач ка 10 КЗ. 

По се бан об лик кри вич ног де ла на си ља у по ро ди ци по сто ји услед кр ше-
ња ме ре за шти те од на си ља у по ро ди ци. У за ко но дав ству Ре пу бли ке Ср би-
је ме ре за шти те од на си ља у по ро ди ци пред ви ђе не су По ро дич ним за ко ном.9 
Та ко је чла ном 198. став 2. По ро дич ног за ко на про пи са но да су ме ре за шти-
те: из да ва ње на ло га за исе ље ње из по ро дич ног ста на или ку ће, без об зи ра 
на пра во сво ји не од но сно за ку па не по крет но сти; из да ва ње на ло га за усе ље-
ње у по ро дич ни стан или ку ћу, без об зи ра на пра во сво ји не од но сно за ку па 
не по крет но сти; за бра на при бли жа ва ња чла ну по ро ди це на од ре ђе ној уда-

8 Сло бо дан ка Кон стан ти но вић Ви лић, op. cit., 179.
9 По ро дич ни за кон, Слу жбе ни гла сник РС, 18/2005, 72/2011 – др. за кон и 6/2015
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ље но сти; за бра на при сту па у про стор око ме ста ста но ва ња или ме ста ра да 
чла на по ро ди це; за бра на да љег уз не ми ра ва ња чла на по ро ди це. Ме ра за шти-
те од на си ља у по ро ди ци мо же тра ја ти нај ду же го ди ну да на.

С об зи ром на при ро ду овог кри вич ног де ла по треб но је да се пре не го да 
пре ђе мо на про бле ме, ко ји се ја вља ју у по гле ду до ка зи ва ња овог кри вич ног 
де ла, раз гра ни чи по јам жр тве и оште ће ног. По јам жр тва под ра зу ме ва осо бу 
ко ја је, са мо стал но или ко лек тив но, пре тр пе ла ште ту, укљу чу ју ћи фи зич ке 
или мен тал не по вре де, емо ци о нал ну пат њу, еко ном ски гу би так или зна чај но 
на ру ша ва ње сво јих основ них пра ва, услед чи ње ња или не чи ње ња ко је пред-
ста вља кр ше ње не ког од кри вич них за ко на зе мље чла ни це, укљу чу ју ћи и оне 
за ко не ко ји ма се зло у по тре ба мо ћи про пи су је као кри вич но де ло. Де кла ра-
ци ја Ује ди ње них на ци ја (УН) о основ ним прин ци пи ма прав де за жр тве кри-
ми на ли те та и зло у по тре бе мо ћи из 1985. го ди не под ра зу ме ва под жр твом осо-
бу ко ја је пре тр пе ла фи зич ка или пси хич ка оште ће ња, ма те ри јал ни гу би так 
или зна чај но кр ше ње основ них пра ва пу тем чи ње ња или не чи ње ња, при 
че му је то у су прот но сти са до ма ћим кри вич ним за ко но дав ством.10 

Са дру ге стра не оште ће ни је фи зич ко или прав но ли це чи је је не ко лич но 
или имо вин ско пра во по вре ђе но или угро же но из вр ше њем кри вич ног де ла. 
Овај по јам по ти че из кри вич ног про це сног пра ва. Че сто се по и сто ве ћу је са 
пој мом жр тва, од но сно са па сив ним су бјек том у кри вич ном ма те ри јал ном 
пра ву. Ипак, у не ким си ту а ци ја ма па сив ни су бјект кри вич ног де ла ни је и не 
мо же да бу де оште ће ни у про це сном сми слу јер је, услед из вр ше ног кри вич-
ног де ла, из гу био прав ни су бјек ти ви тет. До ова квих си ту а ци ја до ла зи уко-
ли ко је до шло до уби ства, те шке те ле сне по вре де ква ли фи ко ва не смр ћу и 
дру гим кри вич ним де ли ма са смрт ном по сле ди цом. У том слу ча ју се као 
оште ће ни у кри вич ном по ступ ку по ја вљу ју нај бли жи срод ни ци и дру га ли ца 
ве о ма бли ска па сив ном су бјек ту кри вич ног де ла.11 

3. ПРО БЛЕ МИ У ДО КА ЗИ ВАН ЈУ НА СИЛ ЈА У ПО РО ДИ ЦИ

Ана ли за об ли ка кри вич ног де ла на си ља у по ро ди ци нам по ка зу је да 
до ка зи ва ње из вр ше ња по је ди них об ли ка ну жно зах те ва све до че ње жр тве. 
На и ме, код пр вог об ли ка на си ља у по ро ди ци за до ка зи ва ње из вр ше ња де ла 

10 Маг нус Линд грен, Ве сна Ни ко лић Ри ста но вић, Жр тве кри ми на ли те та – ме ђу на род-
ни кон текст и си ту а ци ја у Ср би ји, Ор га ни за ци ја за европ ску без бед ност и са рад њу, Бе о град 
2011, 20.

11 Ми лан Шку лич, Дра га на Лу кић, Оп ште осо бе но сти по ло жа ја оште ће ног у кри вич-
ном по ступ ку и основ ни на чи ни кри вич но про це сне за шти те оште ће них, Уло га и мо гућ но сти 
јав ног ту жи о ца у за шти ти жр та ва кри вич них де ла, Удру же ње јав них ту жи ла ца и за ме ни ка 
јав них ту жи ла ца Ср би је, Бе о град 2009, 25.
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нео п ход но је све до че ње жр тве или све до че ње чла но ва по ро ди це или не ких 
дру гих ли ца ко ја су упо зна та са кри тич ним до га ђа јем. Исти је слу чај и код 
по след њег, по себ ног об ли ка на си ља у по ро ди ци. До од у стан ка све до че ња 
оште ће ног, од но сно вик ти мо ло шким реч ни ком жр тве кри вич ног де ла, че сто 
до ла зи услед се кун дар не вик ти ми за ци је ко ја се мо же од ре ди ти као по о штра-
ва ње при мар не вик ти ми за ци је услед не а де кват не ре ак ци је дру штве не сре-
ди не и/или ор га на кри вич ног го ње ња.12 Пре не го што кре не мо на ег зем пли-
фи ка ци ју на си ља у по ро ди ци, на ве шће мо да је Основ но јав но ту жи ла штво 
у Ни шу то ком 2018. го ди не, ка ко је то са зна то у раз го во ру са над ле жним 
ту жи о цем, од ба ци ло 185 кри вич них при ја ва за кри вич но де ло на си ља у по-
ро ди ци, услед из о стан ка све до че ња жр тве, ко ри шће ња чла но ва по ро ди це 
пра вом да не све до че, не по сто ја ња ме ди цин ске до ку мен та ци је или дру гих 
окол но сти ко је оне мо гу ћа ва ју до ка зи ва ње из вр ше ња овог кри вич ног де ла. 
Зна чај но је на по ме ну ти да је у ана ли зи ра ним пред ме ти ма Основ ног јав ног 
ту жи ла штва у Ни шу за кри вич но де ло на си ље у по ро ди ци во ђен скра ће ни 
по сту пак на осно ву гла ве XX За ко ни ка о кри вич ном по ступ ку.13

Као пр ви при мер не мо гућ но сти до ка зи ва ња кри вич ног де ла на си ља у 
по ро ди ци на ве шће мо слу чај ко ји се до го дио у Ни шу (КТ бр. 2197/17 – Основ-
но јав но ту жи ла штво у Ни шу). На и ме, кри вич ном при ја вом је об у хва ће но 
ви ше до га ђа ја ко ји су мо гли да бу ду ока рак те ри са ни као кри вич но де ло 
на си ље у по ро ди ци. Та ко се Мар ко К. осмог ав гу ста 2017. го ди не око 16:30 
ча со ва у по ро дич ној ку ћи у Ни шу обра тио оште ће ном Иви ци К., ина че ње-
го вом оцу ре чи ма: „П... к...”, а за тим му отво ре ном ша ком за дао уда рац у 
пре де лу ли ца, услед че га је Иви ца пао на под ку хи ње. Исто вре ме но му је 
на сил ник за дао уда рац у пре де лу ле вог ку ка, на кон че га је иза шао из ку ће 
и упу тио прет ње: „Ти ли се мај ци жа лиш на мо је по на ша ње? Сад ћу да те за-
ко љем.” На кон то га је при шао оште ће ном Иви ци, ухва тио га обе ма ру ка ма 
за врат и од гур нуо са сто ли це, услед че га је Иви ца по но во пао на под. Мар ко 
је узео сто ли цу и њо ме уда рио жр тву, при че му му ни је за дао би ло ка кве 
по вре де. На тај на чин, ка ко је то на ве де но у кри вич ној при ја ви, Мар ко К, је 
из вр шио кри вич но де ло на си ље у по ро ди ци из чла на 194 став 1 КЗ. Ујед но, 
Мар ко К. је био агре си ван и пре ма сво јој ван брач ној парт нер ки Је ле ни П., 
јер јој се пр вог ја ну а ра 2019. го ди не обра тио ре чи ма: „Идеш у Бе о град да се 
ј..., кур во гњи лан ска, кур ве ти не се ј... у д...”. За тим је ухва тио ру ком за врат 
и ре као јој: „Иди код ње га да те је бе”. У из ве шта ји ма Цен тра за со ци јал ни рад 
„Све ти Са ва” из Ни ша кон ста то ва но је да су од но си Мар ка са ње го вим оцем 
ге не рал но до бри, али да је он по не кад ис по ља вао вер бал ну агре си ју, те да се 

12 Сло бо дан ка Кон стан ти но вић Ви лић, Ве сна Ни ко лић Ри ста но вић, Ми о ми ра Ко стић, 
Кри ми но ло ги ја, Цен тар за пу бли ка ци је Прав ног фа кул те та у Ни шу, Ниш 2012, 460.

13 За ко ник о кри вич ном по ступ ку, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 72/2011, 101/2011, 121/2012, 
32/2013, 45/2013, 55/2014, 35/2019 и 27/2021 – од лу ка УС
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кри тич ног до га ђа ја пр ви пут де си ло да Мар ко фи зич ки на пад не свог оца. Исто 
та ко, Цен тар за со ци јал ни рад у Ни шу је на гла сио да из ме ђу Мар ка и ње го-
ве ван брач не парт нер ке по сто је по ре ме ће ни од но си, при че му Мар ко услед 
кон зу ма ци је ал ко хо ла по ста не агре си ван пре ма њој. Код Мар ка, пре ма оце ни 
струч ња ка, по сто ји сред њи ри зик од по нов ног вр ше ња на си ља у по ро ди ци. 
Над ле жно ту жи ла штво је од ба ци ло кри вич ну при ја ву, јер оште ће на ли ца 
ни су хте ла да све до че про тив Мар ка, а не по сто ји ме ди цин ска до ку мен та-
ци ја о евен ту ал ним на не тим по вре да ма. 

Слич на си ту а ци ја је би ла у слу ча ју од де ве тог сеп тем бра 2017. го ди не. 
На и ме, у кри вич ној при ја ви је на ве де но да је осум њи че ни Де јан Ц. око 02:45 
ча со ва у ал ко хо ли са ном ста њу по чео да мал тре ти ра свог оца Ди ми три ја. 
Оште ће ни је при ли ком ис пи ти ва ња у Основ ном јав ном ту жи ла штву у Ни шу 
на вео да не же ли да све до чи. Има ју ћи у ви ду да се осум њи че ни бра нио ћу-
та њем, да оште ће ни ни је хтео да све до чи, те да не ма дру гих оче ви да ца, као 
и ме ди цин ске до ку мен та ци је, по сту па ју ћи ту жи лац је од ба цио кри вич ну 
при ја ву за на си ље у по ро ди ци. 

Још је дан ин те ре сан тан слу чај до го дио се 08. но вем бра 2017. го ди не 
ка да је осум њи че ни Вла ди мир Ђ. на кон кра ће рас пра ве, фи зич ки на пао и 
не ко ли ко пу та уда рио отво ре ном ша ком у пре де лу гла ве сво ју су пру гу Мир-
ја ну Ђ. Том при ли ком јој је упу тио по грд не ре чи: „По би ћу вас, ј... вам ма тер” 
и „За што је ти пу шташ кад сам ја ре као да не мо же”, а то све из раз ло га јер 
је ње го ва су пру га до зво ли ла њи хо вој ћер ки да иде у би о скоп (КТ бр. 108/18 
– Основ но јав но ту жи ла штво у Ни шу). По ли циј ски слу жбе ни ци су, сход но 
чла но ви ма 16 и 17 За ко на о спре ча ва њу на си ља у по ро ди ци,14 из вр ши ли про-
це ну ри зи ка и утвр ди ли да по сто ји ри зик од мо гу ћег да љег вр ше ња на си ља 
у по ро ди це, те су на сил ни ку из ре кли хит не ме ре – при вре ме но уда ље ње из 
ста на и за бра на кон так ти ра ња и при ла же ња жр тве. Ка ко се окри вље ни бра-
нио ћу та њем, а жр тва ни је хте ла да све до чи, јав ни ту жи лац у Ни шу је одба-
цио кри вич ну при ја ву. Са раз ло гом се по ста вља пи та ње за што у кон крет ном 
слу ча ју ни су мо гли да се са слу ша ју по ли циј ски слу жбе ни ци ко ји су иза шли 
на ли це ме ста и од мах оба ви ли раз го вор са жр твом на си ља у по ро ди ци. 
Ујед но, мо гу ће се си ту а ци је да при пад ни ци ор га на уну тра шњих по сло ва 
за тек ну на сил ни ка у из вр ше њу кри вич ног де ла на си ља у по ро ди ци.

По ред то га што се као про блем до ка зи ва ња на си ља у по ро ди ци ја вља 
од у ста нак жр тве да све до чи, мо гу ће је у прак си на ћи слу ча је ве не мо гућ но-
сти до ка зи ва ња из вр ше ња овог кри вич ног де ла чак и кад по сто ји ме ди цин ска 
до ку мен та ци ја о на не тим те ле сним по вре да ма. С тим у ве зи на ве шће мо је дан 
слу чај из Основ ног јав ног ту жи ла штва у Ни шу. На и ме, у слу ча ју под бро јем 
КТ 47/19 на ве де но је да се кри вич на при ја ва про тив осум њи че ног Са ше М. 

14 За кон о спре ча ва њу на си ља у по ро ди ци, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 94/2016
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од ба цу је, јер не по сто је осно ви сум ње да је он из вр шио кри вич но де ло на си ља 
у по ро ди ци. У кри вич ној при ја ви је на ве де но да је Са ша М. на кон вер бал не 
сва ђе са сво јом мај ком, оште ће ном Ма ри ја ном М., ба цио сто ли цу ка њој, а 
он да јој је за дао два удар ца пе сни цом у пре де лу гла ве, при че му јој је ре као 
да ће је уби ти и за па ли ти. При ли ком са слу ша ња пред Основ ним јав ним ту-
жи ла штвом у Ни шу осум њи че ни се бра нио ћу та њем, док се оште ће ња ко ри-
сти ла сво јим пра вом осло бо ђе ња од ду жно сти све до че ња (о овом пра ву ће 
по себ но би ти ре чи у на став ку ра да). По сту па ју ћи за ме ник јав ног ту жи о ца је 
оба вио увид у ме ди цин ску до ку мен та ци ју у ко јој су кон ста то ва не по вре де у 
ви ду по се ко ти не че о но ле во из над ока. Има ју ћи у ви ду, ка ко је то кон ста то-
ва но у ре ше њу о од ба ци ва њу кри вич не при ја ве, да се осум њи че ни бра нио 
ћу та њем, да се оште ће на ко ри сти ла сво јим пра вом осло бо ђе ња ду жно сти 
све до че ња, да не ма дру гих све до ка кри тич ног до га ђа ја, те да иа ко по сто ји 
ме ди цин ска до ку мен та ци ја о по вре да ма оште ће не, ни је би ло мо гу ће утвр дити 
на чин на стан ка истих, сма тра но је да не по сто је осно ви сум ње да је при ја вљено 
ли це из вр ши ло кри вич но де ло на си ља у по ро ди ци из чла на 194 КЗ. 

По ред то га што не по сто ји мо гућ ност до ка зи ва ња из вр ше ња на си ља у 
по ро ди ци чак и ка да по сто ји ме ди цин ска до ку мен та ци ја, јер жр тва не же ли 
да све до чи, по сто је слу ча је ви ка да је би ло еви дент но да су на не те те ле сне 
по вре де жр тви, али да она ни је оти шла код ле ка ра ка ко би до би ла на лаз ле-
ка ра о сте пе ну по вре да и на чи ну њи хо вог на но ше ња. На тај на чин до ка зи ва ње 
на си ља у по ро ди ци је до ста оте жа но. На и ме, у кри вич ној при ја ви од 11. ја ну-
а ра 2018. го ди не (КТ бр. 354/18) је на ве де но да је осум њи че ни Бра ни слав Ђ., 
по ме ну тог да на, око 17 ча со ва фи зич ки на пао сво ју су пру гу Бо ја ну Ђ. и том 
пи ли ком ви ше пу та јој је за дао удар це у пре де лу гла ве и те ла услед че га је 
оште ће на има ла вид не по вре де у пре де лу ле вог ока. Ме ђу тим, жр тва ни је 
оти шла у бол ни цу ра ди узи ма ња ле кар ског уве ре ња. Над ле жно ту жи ла штво 
у по ступ ку пред у зи ма ња до ка зних рад њи по зва ло као све до ка рад ни цу Цен-
тра за со ци јал ни рад из Свр љи га, ко ја је на ве ла да јој је жр тва ис при ча ла да 
ју је коб ног да на су пруг по но во оп ту жио да га ва ра, те ју је ви ше пу та уда рао 
но га ма и ру ка ма. Не ми лом до га ђа ју је при су ство ва ла и ње на све кр ва ко ја је 
по ку ша ла да је од бра ни од на сил ни ка. Без об зи ра што је на сил ник у то ку раз-
го во ра са рад ни цом Цен тра за со ци јал ни рад на вео да је он на нео по вре ду на 
ле вом оку сво је су пру ге, али је то ура дио два де се так да на пре при ја вље ног 
до га ђа ја, ни је би ло мо гу ће до ка за ти из вр ше ње кри вич ног де ла на ве де ног да на. 
Ујед но, рад ни ца Цен тра за со ци јал ни рад је из ја ви ла да је по из гле ду мо дри це 
мо гу ће да је она на не та пре кри тич ног до га ђа ја. Та ко ђе, у свом ис ка зу пред 
ту жи ла штвом је на ве ла да је од нос из ме ђу Бра ни сла ва и Бо ја не дис функ ци о-
на лан, те да у њи хо вим од но си ма по сто ји хро нич но на си ље.

За ко но да вац је пред ви део у чла ну 103 За ко ни ка о кри вич ном по ступ ку 
мо гућ ност да се све до ку ко ји је с об зи ром на уз раст, жи вот но ис ку ство, на чин 
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жи во та, пол, здрав стве но ста ње, при ро ду, на чин или по сле ди це из вр ше ног 
кри вич ног де ла, од но сно дру ге окол но сти слу ча ја по себ но осе тљив, ор ган 
по ступ ка мо же по слу жбе ној ду жно сти, на зах тев стра на ка или са мог све до-
ка од ре ди ти ста тус по себ но осе тљи вог све до ка. По ла зе ћи од осно ва за до-
би ја ње ста ту са по себ но осе тљи вог све до ка, мо же мо ви де ти да жр тве на си ља 
у по ро ди ци мо же мо под ве сти под при ме ну овог чла на ЗКП. Жр тве на си ља 
у по ро ди ци су у нај ве ћем бро ју слу ча је ва же не и де ца, што услед њи хо вог 
спе ци фич ног по ло жа ја до во ди до за кон ске мо гућ но сти да има ју ста тус по-
себ но осе тљи вог све до ка.15 

Ста тус по себ но осе тљи вог све до ка од ре ђу је суд по слу жбе ној ду жно сти 
или на зах тев стра на ка или све до ка (став 2 чла на 103). У од но си на уо би ча-
јен на чин из во ђе ња про це сних рад њи, за ко но да вац је пред ви део не ко ли ко 
од сту па ња код све до че ња по себ но осе тљи вог све до ка. На и ме, са слу ша ње 
по себ но осе тљи вог све до ка, ка ко је то про пи са но у ста ву 4 чла на 104 ЗКП, 
је мо гу ће оба ви ти уз по моћ пси хо ло га, со ци јал ног рад ни ка или дру гог струч-
ног ли ца, о че му од лу чу је ор ган по ступ ка. За раз ли ку од уо би ча је ног на чи-
на ис пи ти ва ња све до ка, ис пи ти ва ње по себ но осе тљи вог све до ка се мо же 
оба ви ти упо тре бом тех нич ких сред ста ва за пре нос сли ке и зву ка. Ис пи ти-
ва ње се спро во ди без при су ства стра на ка и дру гих уче сни ка у по ступ ку у 
про сто ри ји у ко јој се све док на ла зи (став 2 чла на 104). По себ но осе тљи ви 
све док мо же се ис пи та ти и у свом ста ну или дру гој про сто ри ји, од но сно у 
овла шће ној ин сти ту ци ји ко ја је струч но оспо со бље на за ис пи ти ва ње по себ-
но осе тљи вих ли ца. У том слу ча ју ор ган по ступ ка мо же од ре ди ти при ме ну 
тех нич ких сред ста ва за пре нос сли ке и зву ка, од но сно ме ре из ста ва (став 3 
чла на 104). Мо гу ће је да у кри вич ном по ступ ку по сто је про ти ву реч но сти, 
ка да у слу ча ју да се ра ди о ис ка зу све до ка и окри вље ног мо же до ћи до јед не 
спе ци фич не си ту а ци је. На и ме, пре ма ста ву 4 чла на 104 ЗКП про пи са но је 
да по себ но осе тљи ви све док не мо же би ти су о чен са окри вље ним, осим ако 
то сам окри вље ни зах те ва, а ор ган по ступ ка то до зво ли во де ћи ра чу на о 
сте пе ну осе тљи во сти све до ка и о пра ви ма од бра не. На тај на чин до ла зи до 
огра ни ча њав ња су о ча ва ња окри вље ног и по себ но осе тљи вог све до ка. У 
слу ча ју да по сто ји про ти ву реч ност из ме ђу ис ка за два све до ка, не по сто ји 
би ло ка ква вр ста огра ни че ња, већ се су о че ње спро во ди на уо би ча је ни на чин 
– по ста вља ју се је дан на спрам дру гог, при че му им се на ла же да по но ве сво-
је ис ка зе о од луч ним чи ње ни ца ма.16

15 Са ша Ата на сов, Уло га све до ка у от кри ва њу и до ка зи ва њу кри вич ног де ла – док тор ска 
ди сер та ци ја, Прав ни фа кул тет у При шти ни са при вре ме ним се ди штем у Ко сов ској Ми тро-
ви ци, Ко сов ска Ми тро ви ца 2016, 50.

16 Иван Илић, По ло жај оште ће ног у кри вич ном по ступ ку Ре пу бли ке Ср би је, Мо бил на 
прав на кли ни ка – пру жа ње прав не по мо ћи у усло ви ма те рен ског ра да, Ниш 2017, 247-248.
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Ме ђи тим, иа ко по сто ји за кон ска мо гућ ност да се жр тва ма на си ља у 
по ро ди ци до де ли ста тус по себ но осе тљив ног све до ка, чи ме би се олак ша ло 
ње го во до ка зи ва ње, тре ба на по ме ну ти да се у прак си вр ло рет ко до де љу је 
ова кав ста тус жр тва ма уоп ште, те и жр тва ма на си ља у по ро ди ци. Раз ло ге 
не до де љи ва ња ста ту са по себ но осе тљи вог све до ка тре ба тра жи ти у чи ње-
ни ци да у број ним су до ви ма не по сто ји од го ва ра ју ћа про сто ри ја, као ни 
опре ма, ко ја би омо гу ћи ла ко ри шће ње ове за кон ске мо гућ но сти.17

Ујед но, до ка зи ва ње пр вог об ли ка на си ља у по ро ди ци је мо гу ће уз по моћ 
све до че ња чла но ва по ро ди це учи ни о ца и жр тве. Ме ђу тим, иа ко чла но ви 
по ро ди це че сто при су ству ју на си љу из ме ђу по је ди них ли ца, са ко ји ма су у 
по ро дич ним ве за ма, тре ба на по ме ну ти да се они че сто ко ри сте сво јим пра-
вом из чла на 94 ЗКП – осло бо ђе ње од ду жно сти све до че ња, чи ме се у слу ча ју 
да жр тва од у ста не од све до че ња оне мо гу ћа ва до ка зи ва ње из вр ше ња кри вич ног 
де ла на си ља у по ро ди ци. У по ме ну том чла ну За ко ни ка о кри вич ном по ступ-
ку је про пи са но да је ду жно сти све до че ња осло бо ђен срод ник окри вље ног 
по кр ви у пра вој ли ни ји, у по боч ној ли ни ји до тре ћег сте пе на за кључ но, као 
и срод ник по та зби ни до дру гог сте пе на за кључ но, као и усво је ник и усво-
ји тељ окри вље ног. Уко ли ко је на си ље у по ро ди ци из вр ше но пре ма де те ту, 
а ка ко је ли це са ко јим окри вље ни жи ви у бра ку, ван брач ној или дру гој 
трај ној за јед ни ци жи во та је осло бо ђе но ду жно сти све до че ња, до ка зи ва ње 
из вр ше ња кри вич ног де ла ће би ти до дат но оте жа но. Ма ло лет но ли це ко је, 
с об зи ром на уз раст и ду шев ну раз ви је ност, ни је спо соб но да схва ти зна чај 
пра ва да је осло бо ђе но од ду жно сти све до че ња, не мо же се ис пи та ти као 
све док, осим ако то сам окри вље ни зах те ва. Ка ко ма ло лет на ли ца че сто при-
су ству ју сце на ма на си ља у по ро ди ци, то је још јед на окол ност ко ја оте жа ва 
до ка зи ва ње из вр ше ња кри вич ног де ла на си ља у по ро ди ци.

Ра ди илу стра ци је то га да се срод ни ци на сил ни ка и жр тве по ро дич ног 
на си ља ко ри сте пра вом осло бо ђе ња од ду жно сти све до че ња на ве шће мо при-
мер. На и ме, у пред ме ту Основ ног јав ног ту жи ла штва у Ни шу (КТ бр. 221/18) 
до шло је до то га да се отац и мај ка жр тве на си ља у по ро ди ци по зи ва ју на 
сво је пра во да не све до че. Да на 22.12.2017. го ди не Ру жи ца Ж. је при ја ви ла 
да је до шло до рас пра ве на спра ту ку ће из ме ђу ње не ћер ке Ива не Ж. и зе та 
Ми ло ша Ж. ко ји је у вид но ал ко хо ли са ном ста њу упу ћи вао сво јој су пру зи 
ре чи: „П... ти ма те ри на. Ј... ти мај ку и све по спи ску. Мр зим те. Ти са мо на ста-
ви са та квим по на ша њем. Мо жда те на спа ва њу уби јем или не.” На кон то га 
је Ми лош обо рио сво ју су пру гу, ру ка ма је ухва тио у пре де лу ви ли це и по чео 
да је да ви. До на си ља је, пре ма об ја шње њу осум њи че ног, до шло услед то га што 
је ње го ва су пру га по сум ња ла да је он ва ра, те је про ве ри ла ње гов те ле фон. 
Због то га је до шло до сва ђе и на кра ју на па да од стра не Ми ло ша. Ме ђу тим, 

17 Сти вен Бурн сајд, Смјер ни це о ме ра ма за шти те у ме ђу на род ном пра ву и пра ву Репу-
бли ке Ср би је, Вин про, Бе о град 2018, 35.
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по ред то га што жр тва на па да ни је хте ла да све до чи про тив свог су пру га, 
пра вом осло бо ђе ња ду жно сти све до че ња ко ри сти ли су се њен отац и мај ка. 
На тај на чин ни су по сто ја ли до ка зи да је до шло до из вр ше ња кри вич ног 
де ла на си ља у по ро ди ци чи ме је од ба че на кри вич на при ја ва про тив осум-
њи че ног Ми ло ша Ж. Слич ну си ту а ци ју има мо и у слу ча ју пред Основ ним 
јав ним ту жи ла штвом у Ни шу под озна ком КТ бр. 110/18. У кри вич ној при-
ја ви је на ве де но да је 08.11.2017. го ди не Бра ни мир Н. под деј ством ал ко хо ла 
пси хич ки мал тре ти рао свој оца Ми о дра га. Осум њи че ни жи ви на спра ту 
по ро дич не ку ће, док ње гов отац Ми о драг и брат Не над жи ве у при зе мљу. 
На ве де ног да на око 17 ча со ва је до шло до вер бал ног су ко ба из ме ђу Ми о дра га 
и Бра ни ми ра. Том при ли ком Бра ни мир је ре као: „Ј... те уста, и те бе и ње га”, 
ми сле ћи и на свог бра та Не на да. За тим се уно сио у ли це свом оцу са же љом 
да се са њим фи зич ки об ра чу на. Бра ни мир је он да оти шао на спрат ку ће, 
али се убр зо вра тио. Ка ко су вра та у при зе мљу би ла за кљу ча на уда рио је 
ру ком по њи ма, те је раз био ста кло. Над ле жни јав ни ту жи лац је од ба цио 
кри вич ну при ја ву про тив Бра ни ми ра Н. јер ње гов отац се ко ри стио сво јим 
пра вом осло бо ђе ња од све до че ња.

По ред на ве де них си ту а ци ја, ка да жр тва на же ли да све до чи или ка да 
се чла но ви по ро ди це ко ри сте сво јим пра вом осло бо ђе ња ду жно сти све до-
че ња или ка да ту жи ла штво сма тра да чак ни по сто ја ње ме ди цин ске до ку-
мен та ци је о на не се ним те ле сним по вре да ма ни је до вољ но за до ка зи ва ње 
кри вич ног де ла на си ља у по ро ди ци, мо гу ће је на ве сти још јед ну си ту а ци ју 
ка да до ла зи до од ба ци ва ња кри вич не при ја ве, јер ту жи лац ни је мо гао да 
уста но ви ко је ак ти ван, а ко па си ван су бје кат од ре ђе ног кри вич ног до га ђа ја. 
На и ме, у ре ше њу Основ ног јав ног ту жи ла штва у Ни шу (КТ 1219/18) на ве де-
но је да до ла зи до од ба ци ва ња кри вич не при ја ве за кри вич но де ло на си ље 
у по ро ди ци, јер у кон крет ном слу ча ју по сто ји са мо ак тив но уче шће обо ји це 
окри вље них. Дру гим ре чи ма, у кон крет ном слу ча ју ни је се мо гло утвр ди ти 
ко је за по чео ту чу, без об зи ра што је за обо ји цу по сто ја ла аде кват на ме ди-
цин ска до ку мен та ци ја. Кри вич на при ја ва је би ла под не та про тив два ли ца 
– Ма ри ја на А. и Сте фа на А. При ли ком са слу ша ња пред Основ ним јав ним 
ту жи ла штвом осум њи че ни Сте фан А. из ја вио је да је био по зван на ве че ру 
са сво јом ве ре ни цом Је ле ном М. од стра не свог оца Ма ри ја на А. За вре ме 
ве че ре до шло је до вер бал ног су ко ба из ме ђу оца и си на, јер је Ма ри јан на-
зи вао свог си на Ми лош, по ње го вом очу ху. Ма ри јан је у јед ном тре нут ку 
при шао Је ле ни, ко ја је ина че би ла труд на, и ре као јој, ми лу ју ћи је по сто ма-
ку, „ма ли Ми лош”, чи ме је же лео да до дат но ири ти ра свог си на. Ње му је то 
сме та ло, те је скре нуо па жњу свом оцу ре кав ши му: „За што то го во риш? 
Ни је мој очух имао од но се са мо јом же ном, не го ја.” Отац Ма ри јан је при ли-
ком са слу ша ња твр дио да не зна за што је до шло до то га да га син уда ри, док 
син Сте фан твр ди да не мо же се си гур но шћу да ка же ко је за по чео фи зич ки 

Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 2/2021
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об ра чун. Сто га је по сту па ју ћи за ме ник јав ног ту жи о ца од лу чио да од ба ци 
кри вич ну при ја ву про тив обо ји це, јер ни је мо гао да утвр ди ко је био из вр-
ши лац кри вич ног де ла на си ља у по ро ди ци, а ко је био жр тва.

4. УПО ТРЕ БА ПА МЕТ НИХ ТЕ ЛЕ ФО НА У СПРЕ ЧА ВА ЊУ  
НА СИ ЉА У ПО РО ДИ ЦИ

У прет ход ној гла ви ба ви ли смо се про бле ми ма до ка зи ва ња на си ља у 
по ро ди ци. На во ђе њем од го ва ра ју ћих при ме ра илу стро ва ли смо фак тич ке 
пре пре ке ко ји ма је из ло жен над ле жан ту жи лац при ли ком до ка зи ва ња из вр-
ше ња кри вич ног де ла. Је дан од на чи на пре ва зи ла же ња про бле ма до ка зи ва ња 
на си ља у по ро ди ци огле да се у ко ри шће њу за ко ном пред ви ђе не мо гућ но сти 
у по гле ду до де љи ва ња ста ту са по себ но осе тљи вог све до ка. На тај на чин би 
се пред у пре ди ле си ту а ци је из о стан ка све до че ња жр та ва на си ља у по ро ди ци. 

Ме ђу тим, ови ме ни су пре ва зи ђе не све си ту а ци је, ко је смо на ве ли, у 
ве зи до ка зи ва ња на си ља ме ђу чла но ви ма по ро ди це. Пре не го што обра зло-
жи мо на чин функ ци о ни са ња An ti-Fa mily Vi o len ce апли ка ци је, на ве шће мо 
већ по сто је ће апли ка ци је као што су Aspi re, Da isy, Buzz News ili Po si ti ve 
Pat hways, ra di uka zi va nja na nji ho ve ma ne. На и ме, апли ка ци ја Aspi re као глав-
ну функ ци ју има мо гућ ност оба ве шта ва ња осо бе, из кон такт ли сте, ко ју је 
жр тва прет ход но ода бра ла, при че му не по сто је дру ге функ ци је.18 Код апли-
ка ци је Da isy мо гу ће је тра жи ти са мо по др шку од стра не др жав них ор га на 
или не вла ди них ор га ни за ци ја на кон вик ти ми за ци је. На тај на чин по ме ну та 
апли ка ци је не ма функ ци ју пре вен ци је на си ља у по ро ди ци.19 Слич ну функ-
ци ју као Da isy, има и апли ка ци ја Buzz News, те је сто га не ће мо по себ но 
обра зла га ти.20 Po si ti ve Pat hways има нај ве ћи број функ ци ја у сми слу сла ња 
по ру ке по ли ци ји, али без мо гућ но сти ко ри шће ња ГПС-а од стра не ор га на 
уну тра шњих по сло ва, ау дио сни ма ње, при че му се та кав сни мак не апло ду-
је на сер вер по ли ци је, те сла ња ГПС по зи ци је, али са мо прет ход но ода бра ној 
осо би из ли сте кон та ка та.21 Са дру ге стра не упо тре ба па мет них са то ва омо-
гу ћа ва са мо пра ће ње ло ка ци је од ре ђе не осо бе, уз ко ри шће ње углав ном за 
пра ће ње кре та ња де це, и мо гућ ност сла ња по ру ка од ре ђе ној осо би. Та ко ђе, 
за ку по ви ну па мет ног са та тре ба из дво ји ти не ко ли ко сто ти на евра.

18 Tec ho logy sa fety, https://www.tec hsa fety.org /aspi re, 01. март 2020.
19 Na ti o nal se xu al as sa ult , do me stic fa mily vi o len ce co un sel ling ser vi ce, https://www.1800re-

spect.or g.au /da isy/, 01. март 2020.
20 Buzz News App Just Re le a sed For iP ho ne, https://www.li sahf.or g.au /buzz-news-app-just-

re le a sed-fo r-ip ho ne/, 01. март 2020.
21 Sa fety and Well be ing App, http://po si ti ve pat hways.or g.au /wp -con tent/uplo ads/2016/05/

Sa fety-an d-Well be ing-App-In for ma tion-She et.pdf , 01. март 2020.
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Сто га пред ла же мо пра вље ње An ti-Fa mily Vi o len ce апли ка ци је за мо-
бил не те ле фо не чи ја се су шти на огле да у то ме да исто вре ме но вр ши пре-
вен ци ју да љег вр шње ња на си ља у по ро ди ци и по ма же јав ном ту жи ла штву 
да до ка же из вр ше ње овог кри вич ног де ла. Дру гим ре чи ма, апли ка ци ја би 
функ ци о ни са ла на на чин да се ду гим др жа њем пр ста пре ко ико не апли ка-
ци је на мо бил ном те ле фо ну ау то мат ски по зи ва по ли ци ја, при че му би по-
ли ци ја мо гла пре ко ГПС по зи ци је да ло ци ра где се на ла зи жр тва на си ља у 
по ро ди ци. Бит но је на по ме ну ти да би се, на кон ак ти ви ра ња апли ка ци је, 
ло ка ци ја жр тве кон ти ну и ра но бе ле жи ла уз по моћ ГПС-а. 

Ујед но, ак ти ви ра њем апли ка ци је ау то мат ски би се укљу чи ле зад ња и 
пред ња ка ме ра на те ле фо ну и по чео би да се пра ви ау дио и ви део сни мак. 
Уко ли ко услед тех нич ких ка рак те ри сти ка те ле фо на ни је мо гу ће укљу чи ти 
исто вре ме но обе ка ме ре, у за ви сно сти од по ло жа ја те ле фо на сме њи вао би 
се рад пред ње и зад ње ка ме ре. Исто вре ме но би се тај сни мак апло у до вао на 
не ки од тзв. кла у да (cloud). Аплу о до ва њем ау дио и ви део сним ка на ин тер нет 
ме мо ри ју, ко ја је под кон тро лом ор га на уну тра шњих по сло ва, пред у пре ди-
ле би се све си ту а ци је не мо гућ но сти до ка зи ва ња из вр ше ња на си ља у по ро-
ди ци у сми слу на кнад ног бри са ња сним ка из ме мо ри је мо бил ног те ле фо на 
од стра не на сил ни ка или жр тве услед ра зних раз ло га. 

Ин ста ли ра њем апли ка ци је ко ри сник се са гла ша ва да омо гу ћи апли ка-
ци ји при ступ од ре ђе ним де ло ви ма хар две ра у мо бил ном те ле фо ну као што 
је ло ка ци ја, ми кро фон, ка ме ра итд. На кон да ва ња тра же них до зво ла, ко ри-
сник вр ши оба ве зну ре ги стра ци ју на ло га, оста вља ју ћи основ не по дат ке о 
се би (име, пре зи ме, број те ле фо на, адре са, е- ма ил) ко ји се ве ри фи ку ју. У 
слу ча ју да при ку пље ни са др жај, услед не до ступ но сти ин тер нет ве зе, ни је 
про сле ђен над ле жним ор га ни ма, при ступ истом са мо бил ног уре ђа ја мо гућ 
је са мо од стра не овла шће них ли ца, не и од стра не жр тве или вр ши о ца на-
си ља. Исто та ко, у слу ча ју пре ки да ин тер нет ве зе за вре ме ка да је An ti-Fa mily 
Vi o len ce апли ка ци ја у функ ци ји, сни мак би се апло у до вао чим ин тер нет 
ве за бу де по но во ус по ста вље на.

Упо тре ба апли ка ци је до во ди до по ста вља ња два пи та ња. Пр во се од но си 
на упо треб ну вред ност та ко при ба вље ног сним ка на су ду, а дру го пи та ње се 
од но си да ли ње ним ко ри шће њем до ла зи до из вр ше ња не ког од кри вич них 
де ла пред ви ђе них Кри вич ним за ко ни ком, 

У по гле ду са др жа ја при ку пље ног ра дом апли ка ци је, бит но је ука за ти 
на не по сто ја ње из ри чи те мо гућ но сти, од но сно на из о ста нак од ред бе у За-
ко ни ку о кри вич ном по сут пку Ре пу бли ке Ср би је, ко ја омо гу ћа ва упо тре бу 
истог, као до ка за, на су ду. Ову прав ну пра зни ну у на шем за ко но дав ству, а 
мо же мо ре ћи и нон сен се јер би се про тив жр тве ко ја тр пи на си ље у по ро ди ци, 
услед „нео вла шће ног сни ма ња” на па да ча, мо гао по кре ну ти кри вич ни по сту-
пак, мо гу ће је пре ва зи ћи си стем ским ту ма че њем за ко на, од но сно по ве зи ва њем 
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од ред би ЗКП-а са од ред ба ма дру гих за ко на, уз при ме ну на че ла пра вич но сти. 
Пр ва мо гућ ност ко ја во ди упо тре би при ку пље ног са др жа ја на су ду је су од-
ред бе За ко ни ка о кри вич ном по ступ ку ко је уре ђу ју да се при до ка зи ва њу не 
мо гу ко ри сти ти не за ко ни ти до ка зи ко ји су, не по сред но или по сред но, са ми 
по се би или пре ма на чи ну при ба вља ња у су прот но сти са Уста вом, овим за-
ко ни ком, дру гим за ко ном или оп ште при хва ће ним пра ви ли ма ме ђу на род ног 
пра ва и по твр ђе ним ме ђу на род ним уго во ри ма, осим у по ступ ку ко ји се води 
због при ба вља ња та квих до ка за (став 1 члан 16). У по гле ду пи та ња ко је се 
огле да у то ме да ли се при ку пља њем са др жа ја на ру ша ва при ват ност на сил-
ни ка, на ве шће мо од ред бу За ко на о за шти ти по да та ка о лич но сти.22 У чла ну 3 
овог За ко на про пи са но је да у об ра ду по да та ка о лич но сти спа да и сни ма ње, 
док је у чла ну 12 пред ви ђе но да је об ра да по да та ка без при стан ка, у на шем 
слу ча ју у по гле ду сни ма ња, до зво ље на да би се оства ри ли или за шти ти ли 
жи вот но ва жни ин те ре си тог ли ца или дру гог ли ца, а по себ но жи вот, здра вље 
и фи зич ки ин те гри тет. 

Ва жно је ука за ти и на За кон о јав ном ин фор ми са њу и ме ди ји ма23 ко ји 
је про пи сао ли сту раз ло га ко ји огра ни ча ва ју пра во на при ват ност у сми слу 
овог за ко на. Иа ко ти раз ло зи слу же оства ри ва њу пра ва гра ђа на на ин фор ми-
са ње, они се мо гу упо тре би ти као кри те ри јум у од лу чи ва њу да ли се од ре-
ђе ни ау дио и ви део сни мак мо гу ко ри сти ти у кри вич ном по ступ ку. На и ме, 
овим за кон ским тек стом про пи са на су два од сту па ња од пра ва на при ват ност: 
1) дра го вољ но од сту па ње (чл. 80 и 81) и 2) од сту па ње због ин те ре са јав но сти 
(члан 82). У по гле ду дру гог слу ча ја нео п ход но је да на по ста вље ној ска ли 
за шти те ин те ре са бу де да та пред ност ин те ре су јав но си над ин те ре сом да се 
спре чи упо тре ба ви део за пи са.24 С тим у ве зи мо же се и на по ме ну ти да се 
за кри вич но де ло на си ље у по ро ди ци го ни по слу жбе ној ду жно сти, што 
пред ста вља по твр ду мо гућ но сти при ме не на ве де ни од ред би за ко на, јер је 
др жа ва на тај на чин ука за ла на то да се из вр ше њем кри вич ног де ла на си ља 
у по ро ди ци не по вре ђу је са мо при ват ни ин те рес гра дја на.

Ин те ре сант но је спо ме ну ти ста во ве по је ди них те о ре ти ча ре, по пут про-
фе со ра Ка ра са, ко ји сма тра ју да се у од ре ђе ним слу ча је ви ма и сним ци на пра-
вље ни кр ше њем за ко на мо гу упо тре би ти уко ли ко је та кав до каз нео п хо дан 
с цил јем за шти те не ких дру гих зна чај ни јих ин те ре са. Та ко, на при мер, хр ват-
ском пра ву по сто ји за кон ско ре ше ња ко је до звол ја ва се лек тив но ко ри шће ње 
ова квих до ка за. Про фе сор Ка рас ис ти че да гра ђа нин, ко ји се на ла зи у си туа-

22 За кон о за шти ти по да та ка о лич но сти, Сл. гла сник РС, бр. 97/2008, 104/2009 – др. 
за кон, 68/2012 – од лу ка УС и 107/2012

23 За кон о јав ном ин фор ми са њу и ме ди ји ма, Сл. гла сник РС, бр. 83/2014, 58/2015 и 
12/2016 – ау тен тич но ту ма че ње

24 Ду шан Ла зић, Ива на Ра до са вље вић, До ка зни зна чај ама тер ских ау дио и ви део за-
пи са, Го ди шњак Фа кул те та Без бед но сти, Фа кул тет без бед но сти, Бе о град 2018, 379.
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ци ји да бу де вик ти ми зи ран услед из вр ше ња не ког кри вич ног де ла, по себ но 
те жег, не по сту па про тив прав но ка да тај но (по тен ци јал ног) на сил ни ка. Дру гим 
ре чи ма, ова кво по сту па ње (по тен ци јал не) жр тве се мо же упо ре ди ти са по-
сту па њем у ну жној од бра ни. Ујед но, про фе сор Ка рас сма тра да по сту па ње 
гра ђа ни на, ко ји там но сни ма раз го вор у ко јем сам уче ству је, ра ди ка сни је 
упо тре бе та квог сним ка, не тре ба по сма тра ти као кри вич но про це сну рад њу 
јед ног про це сног су бјек та, већ евен ту ал но као рад њу кри вич ног де ла у ве зи 
с по вре дом при ват но сти. Ипак, у ток слу ча ју би би ла исклју че на про тив-
прав ност због бит ни јег ин те ре са. Са дру ге стра не нео п ход но је ис та ћи да 
ова кво раз ми шља ње про фе со ра Ка ра са тре ба це ни ти у кон тек сту чла на 10 
За ко на о ка зне ном по ступ ку у ко јем је пред ви ђе но да се, иа ко се суд ске од-
лу ке не мо гу те мел ји ти на не за ко ни тим до ка зи ма, не за ко ни тим до ка зом 
не ће сма тра ти до каз при бав лјен по вре дом пра ва и сло бо да у по ступ ку за 
те шке об ли ке ка зне них де ла из над ле жно сти жу па ниј ског су да, код ко јих 
ин те рес ка зне ног про го на пре те же над по вре дом пра ва.25

Из ста во ва про фе со ра Ка ра са про из и ла зи од го вор на дру го пи та ње. 
На и ме, ана ли зом би ћа кри вич них де ла из чла на 143 КЗ у ко јем је про пи са но 
кри вич но де ло нео вла шће но при слу шки ва ње и сни ма ње, чла на 144 КЗ у 
ко јем је ин кри ми ни са но нео вла шће но фо то гра фи са ње, чла на 145 КЗ у ко јем 
је за ко но да вац пред ви део кри вич но де ло нео вла шће но об ја вљи ва ње и при-
ка зи ва ње ту ђег спи са, пор тре та и сним ка, као и чла на 146 КЗ у ко јем је 
нор ми ра но кри вич но де ло нео вла шће но при ку пља ње лич них по да та ка, до-
ла зи мо до за кључ ка да евен ту ал на упо тре ба An ti-Fa mily Vi o len ce Ap pli ca tion 
не би пред ста вља ла из вр ше ње не ког од на ве де них кри вич них де ла, јер би 
не до ста ја ла про тив прав ност.

По се бан про блем мо же би ти ко ри снич ки ин тер фејс ко ји сво јим на зи вом 
и из гле дом на кон по кре та ња не сме да от кри ва сво ју пра ву на ме ну. На овај 
на чин, сма њу је се ри зик от кри ва ња пра ве функ ци је апли ка ци је од стра не 
вр ши о ца на си ља и евен ту ал них до дат них по сле ди ца по жр тву на си ља. Сто-
га ко ри снич ки ин тер фејс мо же из гле да ти та ко да апли ка ци ја при по кре та њу 
при ка зу је ли сту нај но ви јих ве сти, тзв. неwсфеед, при че му су пре тра га и 
пре глед ве сти у пот пу но сти функ ци о нал ни. Дру ги пред лог у по гле ду из ле-
да ко ри снич ког ин тер феј са је да апли ка ци ја не ма кла си чан ин тер фејс. 

Као про блем се мо же ја ви ти и бо ја зан да не ко не зло у по тре би апли каци-
ју та ко да је ак ти ви ра за рад при ја вљи ва ња на си ља у по ро ди ци, а да оно ни је 
из вр ше но. У том слу ча ју би се при ме њи ва ле од ред бе Кри вич ног за ко ни ка 
ве за не за члан 334 и кри вич но де ло ла жно при ја вљи ва ње. На тај на чин би 
се пред у пре ди ла евен ту ал на зло у по тре ба апли ка ци је од стра не не са ве сних 

25 Ми ли ца Ко ва че вић, При ват но сни мље ни са др жа ји као до каз у кри вич ном по ступ ку, 
Прав ни за пи си, Прав ни фа кул тет Уни вер зи те та Уни он у Бе о гра ду, Бе о град 2019 (бр. 1), 170.
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гра ђа на. Ујед но, за рад по треб не ра зу мљи во сти да би зло у по тре ба апли каци-
је ре зул ти ра ла кри вич ним го ње њем за кри вич но де ло ла жно при ја вљи ва ње, 
при ли ком ин ста ли ра ња апли ка ци је би се на ла зи ло оба ве ште ње о то ме. Ко ри-
сник апли ка ци је би мо рао да про чи та, те клик не од го ва ра ју ће по ље ка ко би 
до ка зао да је раз у мео ко је су по сле ди це евен ту ал не зло у по тре бе апли ка ци је.

An ti-Fa mily Vi o len ce апли ка ци ја за при ја ву на си ља у по ро ди ци би ће 
до ступ на то ком 2022. го ди не у про дав ни ца ма апли ка ци ја нај по пу лар них 
мо бил них плат фор ми Go o gle Playsto re (An droid) и Ap ple App Sto re (iOS). 

5. ЗА КЉУ ЧАК

До ка зи ва ње на си ља у по ро ди ци ства ра од ре ђе не про бле ме ко ји се ма-
ни фе сту ју у не све до че њу жр тве или чла на по ро ди це или не по сто ја њу ме ди-
цин ске до ку мен та ци је. Услед ових про бле ма ау тор је пред ло жио ства ра ње 
An ti-Fa mily Vi o len ce Ap pli ca tion. Упо тре бом апли ка ци је ство ри ла би се мо-
гућ ност за бла го вре ме но по зи ва ње и ре ак ци ју по ли ци је ко ја би би ла у си ту-
а ци ји да спре чи да љу еска ла ци ју на си ља, јер њен до ла зак не би за ви сио од 
то га да ли је жр тва мо гла да је по зо ве. С тим у ве зи на ве шће мо при мер у 
ко јем жр тва на си ља у по ро ди ци услед тр пље ња пси хич ких или фи зич ког 
на па да ни је би ла у мо гућ но сти да по зо ве по ли ци ју. По сто ја њем по ме ну те 
апли ка ци је пао би ри зик ње не да ље вик ти ми за ци је, јер до ла зак по ли ци је на 
ли це ме ста не би за ви си ло од ње не мо гућ но сти да пу тем фик сног или мо-
бил ног те ле фо на оба ве сти ор га не уну тра шњих по сло ва. Ујед но, по ред то га 
што би An ti-Fa mily Vi o len ce Ap pli ca tion по мо гла у спре ча ва њу да љег вр ше-
ња на си ља у по ро ди ци, она би омо гу ћи ла лак ше до ка зи ва ње из вр ше ња овог 
кри вич ног де ла. На и ме, апло у до ва њем са др жа ја при ку пље ног ак ти ви ра њем 
апли ка ци је на тзв. кла уд, до ка зи ва ње кри вич ног де ла не би за ви си ло од 
спрем но сти жр тве или чла на по ро ди це да све до чи. Ова кав на чин ра да апли-
ка ци је, од но сно ау то мат ско апло у до ва ње са др жа ја на кла уд, пред ста вља 
пред ност апли ка ци је и из раз ло га што жр тва или на сил ник ка сни је не мо гу 
да обри шу сни мак кри тич ног до га ђа ја.

Исто та ко, ау тор је у ра ду ис та као евен ту ал не про бле ме ко ри шће ња 
An ti-Fa mily Vi o len ce Ap pli ca tion са нор ма тив ног аспек та, ис та кав ши на чи не 
пре ва зи ла же ња про бле ма у по гле ду евен ту ал не упо тре бе апли ка ци је на суду 
ра ди до ка зи ва ња из вр ше ња кри вич ног де ла. Ујед но, на гла сио је да се упо-
тре бом апли ка ци је не ис пу ња ва ју би ће ни јед ног кри вич ног де ла пред ви ђе-
них кри вич ним за ко но дав ством.

На кра ју тре ба на гла си ти да са ко ри шће њем сним ка на ста лог пу тем 
по ме ну те апли ка ци је тре ба би ти на ро чи то опре зан, јер је мо гу ће да је кон-
крет но на си ље у по ро ди ци би ло си ту а ци о ног ка рак те ра, те се са мим тим у 
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бу дућ но сти не ће из вр ша ва ти. Ин си сти ра њем на ко ри шће њу сним ка у кон-
крет ном слу ча ју ство ри ло би се ви ше ште те у ме ђу људ ским од но си ма да те 
по ро ди це, не го јед но став ним од ба ци ва њем кри вич не при ја ве или од у стан-
ком од кри вич ног го ње ња. Са дру ге стра не, по сто је слу ча је ви на си ља у 
по ро ди ци ко је, иа ко су си ту а ци ног ка рак те ра, због озбиљ но сти по сле ди ца 
тре ба кри вич но про це су и ра ти. На ше ми шље ње је да сни мак тре ба ко ри сти-
ти као још је дан адут у убе ђи ва њу жр тве на си ља у по ро ди ци да све до чи, јер 
би се на тај на чин сма њи ле штет не по сле ди це кри вич ног го ње ња на сил ни ка. 
Та ко ђе, прак са ко ри шће ња An ti-Fa mily Vi o len ce Ap pli ca tion од стра не јав ног 
ту жи о ца ће по ка за ти у ко јим слу ча је ви ма је опор ту но ко ри сти ти сни мак 
на стао упо тре бом овог про гра ма. 
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Mo dern Tec hno logy as a Tool for the Pre ven tion  
of Do me stic Vi o len ce

Abstract: Re gar dless of the fact that the re is an ap pro pri a te nor ma ti ve fra-
me work for san cti o ning the com mis sion of the cri mi nal of fen se of do me stic vi o-
len ce, in prac ti ce the re are nu me ro us pro blems for pro ving it be fo re the com pe tent 
co urt. The re fo re, the aut hor, ci ting exam ples from prac ti ce, iden ti fied pro blems 
in pro ving do me stic vi o len ce. At the end of the pa per, the aut hor will, li sting the 
exi sting mo bi le ap pli ca ti ons and the ir short co mings, pre sent ways to over co me 
the se pro blems by using a newly cre a ted ap pli ca tion that will ha ve a dual fun ction 
– pre ven tion of do me stic vi o len ce and its ea si er pro of.
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